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Au début de I'exposé, le conférencier
averti qu'il "cassera du sucre" sur tout |
monde y compris sur lui-méme.
L'objectif est de comprendre que nous
sommes dans un probléme, mais que
celui-ci n'est pas la

Limits to Growth

history

ou on pourrait le penser. Ce qui ne le
rend moins grave, mais change I'optiqu
sur ce qui va nous arriver si nous
trouvons ou-ne trouvons pas une
solution. L'exposé va dans le sens de |
"société a 2000W" promue par d'autres
intervenants, mais il est peut-étre plus
radical, en montrant que n'est pas
I'énergie qui est le probléme, mais la
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evgmfuis peut-
étre aussi, mais alors entre les lignes, pour adgie peur et
rester dans le méme bateau que ceux qui veuleateenmire
que des mesures techniques vont permettre de
Y solution. L'exposé passe par I'énergie solaire p
enseignements de la thermodynamique et les
premier rapport Meadows, dit "Rapport du Club
remise a jour 2x depuis et confrontées a la réal
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LES ENERGIES SOLAIRES

THERMIQUE ET PHOTOVOLTAIQUE
COMMENT BIEN S'EN SERVIR ?
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ENERGIE SOLAIRE

Ressource sur la Terre

Le theme étant I'énergie solaire, le
conférencier rappelle quelques noti

jdhrliche Sonneneinstrahlung aJf die Erc

weltweiter
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51 Jahresenergigverbia
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sufla ressource brute, a ne pas
fondre avec la ressource utilisabl

donnée et a un REEI raisonnable.
Le REEI (ou ROEI dans d'autres

soyrces) c'est I' énergie retirée par
rapport a I'énergie investie. Il était de
plus de 100 a l'origine du pétrole (le

qu'on peut voir dans la BD Lucky
Luke) il est & présent de 4-5 en
offghore profond et de méme pas 2
pour les sables bitumineux de
'Alberta. Le REEI ne prends pas tou
en compte. Par exemple, il ne prend:s
pas en compte le désastre
enyironnemental induit par
lexploitation de la ressource.

1%

Ura 1

Les apports sur des surfaces oblinReSSOU rce en S U ISSe

different un peu selon l'orientation et )
la pente mais pas de maniére trés (apport sur surface honzontale)

Ainsi, le REEI des sables de I'Albert3
ou celui du nucléaire serait
probablement proche de 0 s'il fallait
prendre en compte toute la
dégradation que I'exploitation de ces
ressources génere (aussi en amont,
ex. les mines d'uranium au Niger etc
et évidemment le colt de la remise €
état des desctructions en aval en cas
d'accident (dernier épisode en
attendant le suivant : Fukushima).

significativie pour des orientations et
pentes raisonnables (! pas vertical ef
au nord ! pas dans la cave !)

4 utifisé ce qui fait qu'une pompe a

4 mge rtains rapports.
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Notez que le machines a énergie
renouvelable ont aussi un REEI. Ce
REEI doit prendre en compte toute I3
chaine de production et le REEI de
par exemple de I'électricité pour les
faire fonctionner. Ainsi par exemple,
le REEI d'une pompe a chaleur est
che de 1 a cause du mix électriqu

chyaleur, dans I'état actuel du mix
électrique, n'est que marginalement
machine a faire de la chaleur
renouvelable, quand elle n'est pas

catastrophique, comme le soulignent

S — O
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1101 - 1200
1201 - 1300
1301 - 1400
1401 - 1500
1501 - 1600

1000 kWh/an = ~ 100 L de mazout/an
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Part de la surface du territoire
national par habitant

4712m?

Ici on voit que I'énergie brute qui
tombe sur la surface de batiments
construits en Suisse est équivalente
celle produite par 60 centrales
nucléaires. Cependant, ces énergie
sont pas les mémes : c'est de la
radiation lumineuse dans un cas, de
I'électricité dans l'autre.

Il conviendra donc de raffiner cette
affirmation

ja5

Surface de batiment en Suisse : 52*76 = 36456 m?

1'423m? foréts

ENERGIE SOLAIRE

Surface Utl|lsab|e en SUISSG Source : Swissolar

1‘386mZ2 reste

surface urbanisée

380m2 - batiments 52m?

X\
_-% trains |lm?

"\ industrie 10m?
: |

]~ 20% PV de la
consommation
d'électricité
actuelle = 12m?

panneaux PV/
habitant

/ rues
107 m2

autres i
200 m?

1'‘902m? agriculture

calcul et graphique TNC 2011

ressource = 36456 [m“]*153 kWh/an =

= 36459 kWh/an = 3659 L mazout/an

POINT DE COMPARAISON

Une centrale nucléaire de 1 GW électrique

fonctionnant pendant 6000h/an

= 6-3 h *156 kW = 659 kWh/an =
658 L mazout/an

=> ressource solaire sur batiments seuls = ~ 60
centrales nucléaires
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SOLAIRE PHOTOVOLTAIQUE

Ressource en Suisse sur batiments

Rendement moyen ~ 13% => ~ 8 centrales nucléaires

SOLAIRE THERMIQUE

Ressource en Suisse sur batiments

Rendement moyen préchauffage de I'eau sanitaire
~ 70% => ~ 42 centrales nucléaires

Rendement moyen chauffage de I'eau sanitaire ~ 50%
=> ~ 30 centrales nucléaires

Rendement moyen chauffage des locaux ~ 35% => ~ 21

Al Pour le solaire thermique, on compare
Ici on raffine. Ainsi via du photovolta‘fque,Ce ntrales nUC|ealreS a P

, o A & de la chaleur avec de I'électricité. Mais
avec électricité vs électricité, en passant par un cette chaleur peut remplacer de
rendement moyen de panneau solaire. Ce I'électricité utilisée pour faire de la
premier raffinage ne résout pas tous I_es chaleur (chauffe-eau et chauffages
problémes comme on le verra plus loin. Le électriques, v compris vaguement
pfincipal probléme ne sera pas de stocker | I améliorés (PAC), process industriels
I'électricité, comme aiment a le critiquer les [=>> I L N Y A Elle remplace aussi indirectement|de
tgnants du nucléaire (qui ne peuvent pas l'électricité en se substituant & de Ja
djavantage stocker la leur d'ailleurs), mais de

. combustion a haute température pour
pfoduire les panneaux dans un temps faire de la basse température, alofs quli
raisonnable pour corir les besoins essentie serait plus intelligent de faire au moins

du couplage chaleur-force avec avant.

DE PROBLEME DE MANQUE D'ENERGIE

NI EN SUISSE
NI DANS LE MONDE

Au vu des besoins actuels en électricité et erecinales comparaisons ne sont donc pas absurdes demandent d'étre raffinées
avec les REEI et I'efficacité énergétique danpiesédés, domaine ou tout le monde en prend pougrsale mais heureusement,
certaines énergies renouvelables un peu moinsegeutres (pour l'instant !). En d'autres motsis pus seront intelligents et
décroissants avec l'usage de I'énergie, plus rdiseront I'énergie au niveau de qualité requiarpabtenir un service requis, et
plus ces comparaisons devientdront non seulemetimgetes, mais déterminantes pour vivre enfircaffement, et plus I'écart
gagnant entre les énergies renouvelables et ke sestreusera. Pour l'instant, nous faisons desnra@ments faux car sur la base de

pre@%ulg_peﬁgt% Jﬁq)%%%%% %H)(() \Felslsources disponiideleatropie produite par l'activité de notreilgsation.




PREUVE PAS DROLE
VIA LE PRINCIPE DE REALITE

LE JAPON

57/ CENTRALES NUCLEAIRES

43 A L'ARRET AU 2 SEPTEMBRE 2011

=> /5% DU PARC NUCLEAIRE A
L'ARRET

LES JAPONAIS ENVAHISSENT -ILS
LA CHINE ?

Ce que les pionnier ont peut-étre de plus queuges, ce n'est pas d'étre spécialement plusigeatk, mais de moins avoir des
mémoires de hamsters et la manie de suivre lessntdea un an a peine, tout le gotha politiquisse sauf quelques exceptions,
faisait un caca nerveux a la simple idée de mhbtire service la casserole pourrie qui a pour norhl&tierg. A présent que
Fukushima est arrivé, on semble trouver la chogeddait faisable. Mais les autres centrales,qoatre, c'est impossible.

LMauteur, antinucléaire de la premiére heuret pesnis ici d'écrabouiller cette bien-pensée ®iads du Japon, qui a mis 75% de
son parc nucléaire HS d'un mois a l'autre. L'exemfast pas dréle, mais il montre que nous notiongossible et de I'impossible
ne sont que des projections de nos conceptionsldétss du confort et nide ce aui est essentielde ce aune I'est pas

Source : Corinne Lepage, www.rue89.com rechercher "Nucléaire 02/09/11",
http://blogs.rue89.com/corinne-lepage/2011/09/02/de-retour-de-fukushima-ou-le-silence-et-les-
mensonges-tuent-220331
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ET POURTANT ILY A UN PROBLEME

Retour vers le Futur

1.0
Population
0.9 :
== Stabilized World
| =fy=Comprehensive Tech'y
0.8 | ==O==Standard Run
Limits to Growth —O=LtG history

history . —@— Observed data

0.7

En 2008,g6raham Turher, un chercheur australieemss les
pendules= I'negyefenicomparant les prédictionajojport Meadows
a I'évolutf@n de I'humanité depuis les années &t de parution du
rapport. Merdict : on et calé dans le "scénaaadard" au point
gu'une tetle prégjsien dans la capacité de prédiatiériterait le prix
nobel ouﬂn autge'grix gu'on pourrait baptiseurig cassandre. On
peut en dBduire une chose, soit optimiste, sogipeste : I'espéce
humaine f@'est soit pas complétement stypideju'elle est capable
prédire séh évoﬂltign, soit completement stupidegu'elle n'est pas
capable en tirer les Conséquences qui s'imposent.

0.3
0.2 Le rapport Meadows est plus profond qu'une fixatien
' F technicien sur I'énergie. Il parle de limites, dssources,|de
. dégradation et de croissance exponentielle. Etitledt
= .?M s'applique aussi aux énergies renouvelalileqqui différentie le

0.1 énergies renouvelables des énergies fossilesgeiedes
renouvelables produisent beaucoup maiesitropie/de désordi
de pollution (suivant votre bagage, choisissezdé aui vous va

o‘u | le_mieux).dans.notre biosph.

1900 1920 1940 1960 1980 2000 2020 2040 2060 2080 2100

L'entropie qu'ils produisent est en outre (poustant!) gualitativementaitable par des procédés qui, pour ce fairgém@rent pas
plus d'entropie que l'entropie a traiter, et quassitent pour étre traités une quantité d'énergimouvelable !- qu'il est possible de
produire. Il faut que cette production et son RE&fisent pour a la fois cette propre productientrhitement de leur entropie a la
production, son usage et le traitement de I'enérgpnérée par son usage. Et dans l'usage il ycamgsortements et les choix de
civilisation. C'est un probleme plus subtil qug@fimisation de la taille du boulon, méme prestigisméme renouvelable. La vie I'a
résolu via I'énergie solaire et la chaine du cagben utilisant une partie du ratio d'énergie eifqide pour faire des organismes qui
recyclent les "déchets" (qui n'en sont alors piusglle crée de par son existence. Y compris lebeté qu'ils génerent eux-mémes ¢
retraitant les déchets. Et avec la condition n&iessle faire des déchets recyclables par les mmgas vivants (ie pas du PCB).

Les énergies renouvelables ne sont donc pas umigosoiniracle de par une espéce de vertu mysticpame ses messies a présent
l'annoncent. Une énergie peut étre renouvelabléeniier du cycle de vie de sa production, mala oe garantit pas que son usage
n'aboutisse pas a une production d'entropie telel'§nergie nécessaire ensuite pour assureritentent/ diminution/ recyclage
(choisissez le mot que vous voulez) dépasse latitiadstante aprées le dit usage. Dans le cas éuergie fossile c'est sans espoir
des le départ : originaire de l'intérieur du systdhermodynamique, elle crée a la production+upaged'entropie qu'elle est capabl
de traiter, en conformité avec le second prinditgis méme sans cela, nous sommes dans un probipasshge a la limiteentre
production toujours plus importante de biens, ssdit nécessaire a la stabilité du systéme deil&sation (la sacro-sainte
croissance) et production d'entropie et de dégi@ugtii résulte de cette activité. Ce probléemegpmuétrouve par exemple de plus e
plus dans la gestion des déchets a mesure quitsnsglexifient, avait été souled@s le début par le rapport Meadows.

D

=)
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SEBASGIL

1. = société de croissance classique

2. Comprehensive Tech'y = société de croissance "verte"
3. Stabilized World = société de décroissance "verte"

4. Observed data = évolution observée 1970-2000

POLLUTION GLOBALE

1.0 ¢ == -
Global pollution
0.9 - : ¥ iy i e g el s
=0=Stabilized World
08 +---2vzmsmnnscansiana. | =Or=Comprehensive Tech'y | .
Limits to Growth @ =C=Standard Run
history =O=LtG history

0.7 - | —@—Observed data
' —0—C0O2 560 ppm
—0—CQO2 460 ppm

E 0.6 |- Cerapportne faisait donc que-d'énoncer-une viéni simple ;-aucuhe croissance perpétuelle

g n'est possible dans un monde fini, et ceci quejlessoient | i "lgu'on veut

o bien imaginer.

@ 05 . =

= Il avait prévu I'apparition du "Développement DU

E technology" (courbe rouge). Ces solutions dit j g, repoussent au plus
I'effondrement de quelques années, de la i icace d'un

.E, 0.4 puits de pétrole précipite son effondrem nées ou
qu'un recyclage non parfait d'un métalrfepouss®narie de qu 2es. Sien outre le
taux de recyclage a permis une utiljgation plusrisivefi&ia res =ment

0.3 | subséquent est d'autant plus-brt “est-mbnté-digujant plus haut. ici apglig la

pollution, on voit que si le "dé es 70, apres
u fait de I8
raterrestrep

t le milieu

0.2

0.1

0.0 OO0
1900 1920 1940 1960 1980 2000 2020 2040 2060 2080 2100

Year
Graham Turner. "A comparison of the Limits To Growth with thirty years of Reality", SCIRO, June 2008

= Standart Run = solutions classiques issue du mdesl€30 Glorieuses"

= Comprehensive Tech'y = solution technologique pans snesures sociales = société de croissance"'v&geéo de recyclage, réduction
de la pollution & 25% de 1970, doublement de lalpctvité agricole, contrdle des naissances passitdis optionnel, consommation
ostentatoire et accélérée de produits "verts", "/fumodernes”, "sexy"”, "smart", "nomades”, "bonsupda téte", "dématérialisés",
"branchés" etc.

®  Stabilized World = solutions techniques a basselyrtion d'entropie et de consommation de ressowtcegsures sociales = contrdle
des naissances pour stabilisation de la populatiénroissance de la consommation matérielle (neatigiens), préférence pour la
consommation immatérielle (spiritualité, liens)aatlon des technologies polluantes et dangereuséstient et promotion d'un monde
rural (agriculture bio, permaculture), augmentatén la durabilité, simplicité et réutilisation dpsoduits d'usage (stratégies d'anti-
obsolescence des produits).
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ENERGIE NON RENOUVELABLE

1.0

0.9

By

0.6

0.5

» 0.4

0.3

0.2

0.1

0.0

Limits to Growth

=

Non-renewable
resources

history

Ici on voit que méme dans une société décrois{antebe bleue), les re§sources naturelle
s'épuisent.quand méme. Cela est du a I'hypothédespauteurs.du.rapporyque.la civilisation
technique actuelle, méme en version décroissatiligera ces ressources, mEme
parcimonieusement, pour produire des objets néiceggahimie du pétrole, nfcessité du pét
dans la production des biens etPar contre, la baiss@ est beaucoup plus trafguileus laiss

I'espoir de trouver a terme des produits de sulbistitbasés par-exemple-sur I'éqergie solaire et
la chimie du carbone (pourquoi dénigrer ce qui mareipar orgueil ? par peur deparaitre
stupide ?), pour autant que la puissance dissipéeassofnable, ce que permet j ent la
décroissance. A ce moment la courbe bleue pouerarelers I'horizontale, au poi e la

mort du soleil intervienne avant la fin des reseeamon repouvelables sur Terre. La vieyqui |
utilise par exemple les métaux a I'état de traees tes organismes, était bien partie sur ¢
voie avant notre arrivee. Note : les énergies reelables high-tech ne suivent pas ce scénarioyy
car elles font une grande consommation de métaawtets re§sources et poussentau. | .
consumérisme vert, qui est du productivisme etahsemérismie quand méme. Elles font partje
du scénario "Compréhensive Tech'y" et non du "8sabi World" %}

e e ——— et e

=== Stabilized World
== Comprehensive Tech'y
w=Cme Standard Run

==Om= | tG history

—8— Observed data

1900 1920 1940 1960 1980 2000 2020 2040 2060 2080 2100

Year

Ronds pleins du haut = avec réserve ultimes charbon
Ronds pleins du bas = sans réserves ultimes charbon

ATTENTION : CHARBON = CO2 = POLLUTION MASSIVE

Et depuis, on enestou ? Etbienace quia été pr évu:

scénarios de déclin, pétrole conventionnel, 2011

= Département de I'Energie USAs : mondial, 3.3% par an,officiel

= Arabie Saoudite : 6 a 8 % par an, Wikileaks (merci Wikileaks)

» Cantarel/Mexique : 14% par an, depuis 2006, Wikipedia

» Mer du Nord : 6% par an depuis 10 ans

= PDG d'ExxonMobil : mondial, 5 a 6% par an, Wall Street Journal
» PDG de Shell : mondial, 5% par an, Financial Times
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NOURRITURE

1.0 R
Food per capita
0.9
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history
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=y=Comprehensive Tech'y
0.1 | ==C==Standard Run
w=Cme= _tG history
-8 QObserved data
0.0

1900 1920 1940 1960 1980

Ici "compréhensive Tech'y" pour la nourriture veire
récupération de toutes les surfaces possiblesstyiie
intensive avec OGMs et toutes les saloperies plessib
imaginables, et production de viande en augmemtatio
constante, vu que parait-il manger de la viandenpede
montrer sa réussite sociale. L'acte consiste d@tedstupide
mais le plus efficacement possible en terme deghgsy, pour
ainsi épuiser naux le capital de la planéte => la productior
temporairement augmentée et quand tout est finaiesadopé
elle s'écroule. Notez qu'avec les agrocarburantsarpeu
prévus par le rapport Meadows, la situation du @dén
standard s'est aggravée. Bon appétit.

© P. Cretton - Sebasol/nov 11
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L'augmentation de la nourriture disponible dans le
scénario "stabilized world" provient probablemeansl
un premier temps simplement de l'arrét de
'augmentation de la production de viande (mesaure |
plus simple et efficace pour nourrir le monde)'ah
second temps de l'arrét de la dégradation desteare
I'agriculture intensive et I'usage de techniques de
permaculture (peut-étre). La situation se stabpeee
qu'on ne peut faire mieux que partager la surfiaciéde
de la planete entre les divers usages nécesaaires
I'équilibre écologique (dont la biodiversité) esau
parce que la population se stabilise.

Year
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POPULATION

1.0 =
Population
0.9 ,
=== Stabilized World
={v=Comprehensive Tech'y
0.8 = oo oo - ==CemStandard Run

Limits to Growth =Om==|_tG history

history —@— Observed data

La population coe:STt'Ia conséquence finale. Queitelans le scénario standard ou le scénario "Cehgmsive Tech'y", la
population augmente |[du fait que la planete estgiiour permettre cette augmentation. Dans le soéi@omprehensive
Tech'y" @lle augmente méme d'avantage, vu queptesse le citron planétaire plus efflcacement ,elgnne quelques|années
délai ou = pe dhcare avoir l'llusion ‘que toaitbien aller. La chute n'en-est que plus :

Normalised v E:

0.5

0.4

0.3

0.2
Dans les deux cas,|il y a une diminuti n fackede la population mondiale erg@nérations. Si cela arrivait aujourd'hui,
veut dire ENTRE 3[ET # E MORTS en plus de la mortalité naturelle sutaps de temps. Plus tard ce sera bienf
sOr d'avantad®@, fu( population aura augnmuséque le-niveau-actuel,-comme le-montrent leshes. -Note : les courbes
supposent que les gens vont avoir la décence derlinpaisiblement”. Comprenez : il n'y aura pagyderre mondiale pour les
ressources quand ga commencera a aller mal, mirdpartements humains malséants a donner la naugé&menaux, Vous
pariez la- des&u% ESEER SRR

1900 1920 1940 1960 1980 2000 2020 2040 2060 2080 2100

Year
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Prix énergétique en centrales nucléaires
de la conversion de la Suisse au PV

Ici l'auteur a 0sé commettre un petit calcul. Pneig@ntiment au mot les messianiques de la craissagrte et autres
promoteurs des "clean tech" qui voient dans le@lataique la nouvelle-solution-qui-va-tout-résaaidpres les oracles, les
dieux, Dieu, le charbon, les croisades, la RaioRrogres, le pétrole, les empires, la Révoluti®isurhomme (celui de
Nietsche), le Développement, le Marché, le nucléairé y@us est laissé loisir de continuer la liserwle futur).

Il a donc calculé en production annuelle de ceasralicléaires combien et d'ou devrait venir I'érangcessaire a la product
des panneaux solaires photovoltaiques chargésmgaeer nos centrales nucléaires.

Par ce calcul, I'auteur ne dit pas qu'il ne fastfaire de panneaux photovoltaiques. Il essaie pistcomprendre et de faire

comprendre qu'il y a intérét a garder la téte f@d cette matiére et que si nous voulons quelgosecqui ressemble peu ou
prou a de la liberté, et bien cela va se payeutéla ne dit pas que I'esclavage ne colite rielife plus cher, mais c'est de I3
nature des maitres que de faire croire aux esctavégre libre c'est trop dur :-)

La Suisse = ~ 60% d'hydraulique + ~ 40% de
nucléaire = ~ 4 tranches de 10% = ~ 4 centrales

PV : temps de retour panneau classique = ~ 4 ans

Pour ce temps de retour énergétique, un pannessidqiie polycristallin a été pris. D'autres pannembun temps de retour
inférieur, mais un rendement aussi inférieur. Lerbest pas d'engager une polémique avec de nauveadeurs de nouveau
panneaux PVs encore plus beaux que beaux, qui gefeaent sans aucune peine leur propagande aveduoewcléaire et de
la fusion, tellement il n'est question que de cleammielques mots et surtout pas les concepts dig(fum sont "grace a moi,
VOus pouvez continuer comme avant, tout peut coatinomme avant"). La technologie des "celluleSdmetzel"par exemple
était portée aux nues par un journal qui se ditfomur la téte il y a 20 ans déja, et est toujoors apérationnelle aujourd'hui
(méme si le monsieur demande toujours des sousneattautres :-), les panneaux amorphes, dont ait digils allaient tout
casser, sont en perte de vitesse et dans les a8héasdisait a I'auteur que la fusion thermonuéee serait pour I'an 2000...
A présent, ce sont les panneaux PV polycristatjirissont toujours dominants sur le marché, l'autéedonc fait le calcul pour
ces panneaux-la et tant pis pour de nombreux gérmiempris de la Terre qui accessoirement se chatates Bouvards et
Pécuchet pour financer leur affai-)

Echange de 10% par du PV = 10% de I'‘énergie =>
énergie pour les panneaux PV : 4*10% = 40%

sans économies d'énergie

10% => = ~ 4 centrales nucléaires qui travaillent
dans le monde pour la Suisse pendant 1 an

40% => ~ 16 centrales nucléaires qui travaillent
dans le monde pour la Suisse pendant 1 an, ou 4
pendant 4 ans, ou 2 pendant 8 ans etc.
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avec economies d'energie

10% => = ~ 4 ans de 10% de production Suisse =>
pour 40%, on s'en sort en 16 ans

40% => = ~ 4 an de 40% de production Suisse =>
on s'en sort en 4 ans

=  sans économies, IMPOSSIBLE

mais si on reussit a faire 40% d'économies
POURQUOI REVENIR A LA CONSOMMATION
PRECEDENTE ?7?

Par "sans économies, impossible" 'auteur entendsxqus ne pouvons pas nous débrouiller seulssansgéconomies
d'énergie il faut que le monde investisse de&mrgie nécessaire pour faire les panneaux P\éssaices au remplacement d
noscentrales nucléaires. Notez que dans ce calcré sonsommation électrique reste néanmoins coestesiqui n'est pour
l'instant pas le cas !

1%

Avec le calcul "avec économies" cela apparait BésaD'autant plus si 10 sur 100 sont économisgrsdant une année X pour
s'équiper en panneaux qui produiront 2 et que @emIsont pas consommeés les années suivantes.ldd&produits par les
panneaux PVs couvrent désormais 2/90 et non p@8 2 la consommation. C'est la conséquence dictaidsance et c'est
pour cela que la plupart des scénarios énergétigdésaux parlent d'efficacité énergétique. A saWmiparlent de décroissan
comme monsieur Jourdain : sans oser le dire. Reutr®me qu'ils n'y croient pas mais le moment visndevront bien
l'accepter, comme les Japonais ont du acceptershirka. Car comme on I'a vu avec les courbes dwrapeadows, si
l'efficacité énergétique est réinvestie dans lasoammation, on ne gagne rien.

Mais en politique, comme le disait Soljenitsynegiland jeu est de ne jamais reconnaitre ses erteur®nservation du
pouvoir est a ce prix. De ce fait, on se débarrdeseaesponsabilités impossibles a assumer eftqratser les vérités qui
dérangent avec des glissements sémantiques sdscBssucuns parlent de "méthode rondelles de ssme? et d'autres de
en I'état actuel des concepts : un meilleur rendénte production énergétique ou un meilleur raépargie/service rendu)
mais il ne résout pas le probleme. Mais on ledaiir préparer la population au volet sociétal deolation, qui sera
probablement couplée avec — on I'espére — un éncoopede torchon dans le systéme financier, evapiermettre de gagner
beaucoup en prenant les mesures politiques némEsmmoment venu. Comme par exemple une taxakipanentielle du
mésusage des ressources, qui permettrait de t&agaspillage tout en épargnant les revenus modé&teut autre forme de
rationnement qui garantisse la paix sociale (ssuoouvez que la paix sociale codte trop cher,yegsk guerre civile).

Et pour le monde ? Et bien, le monde va avoir [émes soucis, mais en plus gros, ce qu'on voitsausparent suivant.
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Prix énergétique en centrales nucléaires
de la conversion du monde au PV

La Suisse : 7 mio de personnes
Le monde : 7 mia de personnes
=> cool les chiffres ronds : facteur 1000

remplacement de 40% de la production électrique
par du PV, a consommation future = idem 2011

= ~ 4000 centrales nucléaires sur 1 an
= ~ 400 centrales nucléaires sur 10 ans etc.

le monde a-t-il 60% d'hydraulique en fonction
dans ses bijoux de famille ? NON

le monde a-t-il le méme niveau de gaspillage
et donc la méme capacité a maigrir sans danger
gue la Suisse ? NON

le monde avec ses fanatiques, mégalomanes, monomaniaques,
fous et autres paranoides au pouvoir, peut-il se permettre de
saupoudrer des centaines de centrales nucléaires sous le
prétexte de faire des jolis panneaux PVs pour tous ? NON

cela va-t-il donc le faire de cette maniere pour le monde ? NON

Avec seulement 40% de nucléaire a remplacer conhesgriéité d'origine fossile, la Suisse est prigile. Ailleurs dans la
monde, on est un peu partout (sauf coins perdu® dwuthan) pas loin de 100% d'origine fossile'éledtricité.

Ce transparent a cependant fait I'hypothéese géelEelle du monde, le monde ne depadduire que 40% de I'électricité que
Suisse consomme pour obtenir un niveau de vierraaae. Cette hypothese est vraisemblable et prestable qu'un mode de
vie civilisé, avec des gens qui ne vivent pas eddfisme ou guerre civile et qui mangent a leunfat ont droit aux services
sociaux de base et au respect de leurs droits fioewt@ux, est réalisable avec beaucoup moinsyit ihtérét car si le PV doit
couvrir ces 40% que beaucoup de pays n'ont pagarme mondiale, il faut "faire tourner" les celgsanucléaires en
question.

Le monde va donc avoir bien d'autres soucis quaidetourner des centrales nucléaires (ou a clmbour produire I'énergie
pour permettre a la Suisse de jouer a la Zona gagaé a la Loterie Des 7 Millions. A nous d'earties conséquences.
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Enseignements

du monde fini
déplétion des ressources par la consommation de masse

des lois d'airain de la physigue
déegradation des milieux de vie par l'usure et la pollution

de la philosophie

est libre et heureux celui qui restreint ses besoins

des civilisations disparues
modestie, vigilance, ouverture, imagination, lutte contre I'hubris

o e, © 0

La civilisation actuelle est sur sa fin

La croissance continuelle dans un
monde fini est IMPOSSIBLE
énergies renouvelables ou pas !!!
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SEBAS@IL
Les énergies renouvelables doivent
servir a la

TRANSITION

Vers une sociéteé

relocalisée
frugale
lente
autonome
ouverte
Informée
solidaire

et non aux ILLUSIONS de la croissance
économique continuelle

Elles peuvent AIDER
mais elles ne peuvent pas tout faire
et SURTOUT PAS permettre
de continuer comme avant
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LES NOUVEAUX DOMAINES DE
RECHERCHE NE SONT PAS
TECHNIQUES MAIS
"SOCIO-TECHNIQUES"

LE METIER D'INGENIEUR EST OBSOLETE

Il faut comprendre
le VERITABLE SENS du mot efficacité

les AVANTAGES SYSTEMIQUES DES
LIMITATIONS des énergies
renouvelables

comment gagner en RESILIENCE ET
INTELLIGENCE au lieu de PUISSANCE
ET AVEUGLEMENT

Jeunes esprits, welcome

VOuUs avez un sacré boulot sur la planche

Ici, aprés avoir dit publiguement aux jeunes darsalle que leur formation d'ingénieur n'allaitveed peu prés a rien pour
cause de manque de lucidité historique, l'autesasasne son propre cursus et leur donne de nouebanxps de recherche,
autrement plus passionnants que d'optimiser la @il boulon pour une entreprise aux objectifs eloxipparce qu'il faut bien
vivre : déterminer dans la technologie quelles smtaracteres systémiques qui peuvent influesaurécupération pour "tout
changer pour que rien ne change et se faire dautarsson quand méme, plus fort mais juste urppeutard” en suivant le
scénario "Compréhensive Tech'y". Et veiller a ce lgs conséquences de ces caractéres soient daitésiyine véritable
optique d'efficacité multicritere. Ces caractemst propres aux technologies fossiles dites "degauice" et de nombreux
travaux de sociologie en ont fait la critique. @&lgst important de comprendeependant, si nous voulons nous en sortir,
gue les présupposés philosophiques et idéologdgi@®s civilisations n'immunisent pas les énengiasuvelables contre ces
caracteres, pas plus qu'elle n'ont immunisé awsadeit'histoire les doctrines dites "progressistes"révolutionnaires”. Au
contraire, il y @outes les chances qu'elles les pollueet les transforment en un nouvel avatar du méraaglement qui nous
affecte depuis le début de I'ére industrielle. feanapplique cette recherche au solaire PV etrtiogre.

Pour sortir de la monoculture d'ingénieur et abolele aspects sociologiques de l'application desigues, il faut se coltiner
le travail de I'application sur le terrain et lentine comportemental. C'est une partie du traeaebasol mais Sebasol,
comme tous les organismes pionniers, n'a pas lgstelfdtre joli, fait les choses plus ou moinsréstinct, sans trop se soucier
d'expliquer. Mais ce n'est pas grave : de la méangiare qu'il y a aujourd’hui plein de notablesrmpiis disent que ce que nous
faisons est impossible a faire, si nous nous ees®il y aura bien assez de notables dans I'apenir dire ce que nous aurons
fait était si facile et évident qu'ils l'auraieattfbien mieux a notre place.
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SOLAIRE PHOTOVOLTAIQUE

11.1 Ventes de modules photovoltaiques (kWp)

Ventes des modules photovitaiques (KWpj
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= bilan énergétique positif : produit durant sa durée de vie
env. 5x plus d'énergie qu'il en consomme a la fabrication +
montage + opération (panneau seul)

= fonctionne sans pieces mobiles ni frottements => peu
d'entropie matiere (usure, dispersion)

* matériaux abondants => pas de probleme de stock

» matériaux bien répartis sur la surface de la planete => pas
de problemes de conflits

= composé de matériaux inertes => peu d'entropie-matiere
au démantelement ou si accident

» densité énergétiques produites faibles => danger localisé
en cas d'accident

= entropie-matiere nulle si accident => pas de dégradation
du milieu irréversible, dans l'espace et dans le temps

L'entropie-matiére c'est quoi ? En gros, c'esblaufpon non recyclable et la dégradation non répbe par les processus de la
vie que nous injectons dans notre biosphere. Duléason caractére irréversible dans le sens diiadéble, elle se cumule, et
le probléme ne peut donc que s'aggraver au fiechps. C'est la définition de I'entropie dans unésye fermé et une
application du second principe de la thermodynamggia matiere. La biosphére est en effet un sysféermé-matiére. C'est
une oubli récurrent des techniciens, et on le vegalans la compulsion, y compris de l'auteur,résiciérer comme
surdéterminant le probléme de I'énergie, contreepample celui d'autres ressources (métaux, bicsitéeterres cultivables,
eau potable, joie de vivre etc.). Pourtant, lesianents de la mathématique et les tragédies grecmi€té produites sans le
moindre micropoil de pétrole. Mais au prix il esaiy de la destruction de la forét originelle (lewdPan et Diane Chasseresse]
auraient de la peine a retrouver leur pays dataslée cailloux qu'est devenue la Gréce).
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Ambiguites systémiques

» densités énergétiques faibles a la production & transport
facile => décentralisation possible mais monopoles aussi

= densité énergétiques faibles a la production & transport
facile => efficacité de l'usage possible mais gaspi aussi

» stockage difficile & transport facile => efficacité de l'usage
possible mais stupidité aussi

= énergie de haute qualité => inefficacité de l'usage possible
(usage aisé pour toute production a haute entropie-matiere
finale).

» transport facile => stockage stratégique mais speculation

possible (pompage-turbinage) | nip:mwww.swissolar chifileadmin/files/swissolagientex

te/2011/110411 Branchen-Faktenblatt PV_CH.pdf

Désavantages systéemiques

= Production high-tech => concentration monopolistique
(production mondialisée, dumping 'gouvernemental chinois,
cartels sur les prix des panneaux etc.).

= Production high-tech =>"¢élites techniques, hors-champ
démocratique et seientifigue (conditions de travalil
nationales, question du trifluorure d'azote, temps de retour
énergetique, gislation envirpnnementales nationales
laxistes, dopage temporaire par’ éléments toxiques etc.).

= Productjgn high-tech => pey e travail humain

issolar : actuellepment 7000 places a plein temps,

part photovoltaique‘dans le mix Suisse 0.1% en 2010

o Swissolar "objectif 20% de photovoltaique en 2025" .
14'000 placesa plein temps prévues

= Mise en oeuwyfe standardisée => junk-jobs, dumping
salarial (ouvriérs roumains sous-payés a Palexpo)

» Transport facile => inefficacité de l'usage (utilisation non
hiérarchique dans les priorités : loisir, PACs, clims etc.)

Exemple d'instrumeritalisation d'ambiguités systémsg quand les électriciens asséchent le mar@tédes installations PVs
géantes qu'ils sepaient avec I'impdt (RPC) aurdétt de la décentralisation, quand I'état encautagente de toute la
production PV, des patrticuliers et non pas seulemagmtoduction qui excéde leur consommation, oroerage les monopoles,
la concentration, la non maitrise par les partislile mésusage de I'énergie etc. Ces pratiquesm@as le fait de méchants
nucléaristés, mais de promoteurs des énergiesvelailes qui s'imaginent probablement étre daserts du progres ce

'On ne résoud pas un probléme avec lesepd® qui I'ont créé"” Albert Einstein.

Le SF3 est un gaz de 17'200x le pouvoir d'effetatee du CQIl est utilisé dans la production PV. |l a faitdjet d'une
polémique en 2008, et depuis plus rien. D'autresémés I'utilisent. Il est en quantités trés falwlans I'atmosphére mais croit]

de 11% par arhttp;//www.precaution.org/lib/nitrogen_trifluoriden _atmosphere.081101.pdf
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Ventes des capteurs solaires thermiques {m®)
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= bilan énergetique positif : produit durant sa durée de vie
env. 50 x plus d'énergie qu'il en consomme a la fabrication
+ montage + opération (capteur seul).

= composés de metaux et matériaux simples => peu
d'entropie au démantelement ou si accident, recyclage

» densité energétiques faibles a la production => danger
localisé en cas d'accident

= entropie-matiere faible si accident => pas de dégradation
du milieu importante dans I'espace et dans le temps

* Production low-tech toujours possible => concentration
monopolistique difficile

= Production low-tech toujours possible => accessible a la
population, conditions de fabrication aisees a controler

* Production low-tech toujours possible => plus de travall
humain

IsSe en oeuvre rarement standardisée => métiers

intéressants, gains de technicité et souveraineté humaine

Par "production low-tech" il faut entendre qu'it pessible a des artisans de produire des capagarsun outillage de codt
d'investissement proche de zéro, et de les indans des installations complétes (pas de sauciagerde la compétence),
d'obtenir des fonctionnements équivalents a l'itrdupour un rapport performance/codt meilleurlaspésilient, comme les
installateurs Sebasol le montrent. C'est possilegpque la technique peut étre gardée simple. dddasdemande de la
technicité humaine soit, de la formation. Cela detesaussi d'avoir vaincu le combat contre l'aviditta compulsion de

O [roCuekdinstSlergsoBnote 1dous prétexte de gagrus pour perdre et s'endetter plus a consorphasr




» Transport difficile & densités eénergeétiques faibles a la
production => efficacité de l'usage obligatoire (optimisation
de l'usage, couplage aux besoins)

= Transport difficile & densités énergétiques faibles a la
production => décentralisation obligatoire

» Energie de basse qualit¢é => efficacité de Il'usage
obligatoire (adequation de l'usage aux besoins).

Ambiguitées systémiques
= Production robotisée possible => peu de travail humain
Stockage facile => s ratéegique mais spéculation
S possibles (réseau de chaleur)

Ceci n'est pas contradictoire avec ce qui a étaéwvdit : on peut produire des capteurs avec dessididais le gain sur le
terrain est marginal car la pose et I'adaptationadelent de la compétence.

Désavantages systémiques

= possibles matériaux semi-stratégiqgues => problemes de

stock a terme si autres usages augmentent*

= possibles matériaux pas trop bien répartis sur la surface de
la planete (cuivre) => problemes de conflits a terme

= fonctionne avec pieces mobiles et frottements => entropie
matiere (usure, dispersion)

» fonctionne avec de l'électricite (sauf cas particulier du
thermosiphon) => bilan écologique et COPa dépendant du

bilan de I'électricité™*

*probleme avec le cuivre. Moins avec l'aluminium. cf. "Quel futur pour les métaux”, Philippe Bihouix et Benoit
de Guillebon, ed EDP Sciences

*Actuellement COPa sur circulateur ~ 80. Derniers résultats de Sebasol : COPa ~ 200.
Recherche effectuée par la société civile => de colt O pour la collectivité, car autofinancé

Exemple d'instrumentalisation d'ambiglités systé&esg quand des exploitants de centrales de clygudfalistance a bois ou
solaire thermique avec des infrastructures impéegfet donc qui ont nécessité des investissermaptatants) rechignent a voir
les citoyens branchés au réseau isoler leur mass&oiper d'un poéle a bois, d'une installatidaisthermique pour le
chauffage etc. et toutes mesures susceptiblesmaidr les besoins en ressource-bois, voire lestiej sur la boucle de
chauffage et devenir producteurs-consommateursntites mémes réflexes monopolistiques qu'ung@lhégma. Et pourtant, ce
sont apparemment des "gentils" des énergies refahles. En cas de probléme ils seront eux-aussibig to fail" — s'ils
meurent, plus personne n'est chauffé - et il fabdaiter les ressources de la communauté dansheaondes danaides qu'ils
seront devenus. Du fait que la chaleur est pldgitiEf a manipuler que I'électricité, le solair@thmique est cependant (pour
l'instant encore) plus difficile a instrumentalisé®'est ce que montre la comparaison thermiqueiRlssus. Mais si un moyen
de stockage et transport facile de la chaleur gbéuz trouvé, on se retrouverait avec les mémelslgmes qu'avec le PV. A
moins que ce moyen soit si bon marché que la ptmdulocale décentralisée ne pourrait étre étoyfiiela production
industrielle, de la méme maniére que pour les capte
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SEBASOL N'EST PAS
UNE ENTREPRISE

Formation
(apprentis)

Pl

Techniques

Techniques

>chn génériques
genenques ventilation
solaire SEBASOL controlée

thermique

Structure d'homologation

Techniques Techniques

génériques te,chplque génériques
solaire éthique isolation
photovoltaique experimentation

Techniques
génériques
Wallace & Gromit

Clef-en-Main Autoconstruction

it X |
SEBASOL PREPARE LA

TRANSITION POST PIC
PETROLIER

Presentation de Sebasol. Pour gagner du tempeultdla sucrée. Il faut aller sur le site welyw.sebasol.clpour voir ce que
Sebasol fait. Ce qui est intéressant, c'est qsemées facile de comprendre du premier coup ceSgbasol fait. Méme souvent
les membres de Sebasol, et en particulier les appi®ebasol qui s'enorgueillissent face aux aumstcocteurs d'étre des
apprentis Sebasol, savent moins bien qu'eux c&gbasol fait, et peut-étre l'auteur de ces ligeeba de toujours réaliser
tout ce que Sebasol fait. Mais c'est positif. Quamdie sait pas trés bien tout ce que quelque dhiise'est que ce quelque

chose est vivant. Comme votre femme :-)
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SEBASOL N'EST PAS
SEUL DANS L'UNIVERS

Pic de ressources =
rehabilitation du travail humain

E.T. RETOUZR
MAISON

Techniques
génériques

\)

APPRENDRE

Techniques
génériques
pour 1'éducation

MANGER

Techniques
génériques
pour l'agriculture

C'EST BABA

Techniques
génériques

(Techniques
génériques

Techniques

génériques

Techniques
génériques
pour I'humour
et la joie de vivre

Autre techniques
génériques
pour l'autonomie

Ce transparent est une réalité autant qu'un veeuofanismes vraiment bizarres que Sebasol ilmg/ gas beaucoup, mais
gentiment ¢a pousse, et dans tous les domainesvike )
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SEBASE
EAU CHAUDE SANITAIRE ou ECS

Surface typique pour une famille : 6 m2

Rien de spécial ici. Base de la base de la baste gaur aérer un peu la présentation avec quelquaeges.
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EAU CHAUDE SANITAIRE & APPOINT AU
CHAUFFAGE ou ECS&CH

Surface typique pour un habitat individuel : 12-30 m2

En Suisse, il faut toujours monter que le solagg@ne pas les vaches. Non, le champ n'est pagieptnais la perspective
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LES RECHERCHES DE SEBASOL

Réduction des codts et applicabilité sociale de la
technique solaire thermique

ECS dans l'individuel
ECS&Chauffage dans l'individuel
ECS dans le grand collectif

ECS dans le petit collectif

e\

Détermination surface et volume des stocks
Cahier des charges de l'installation
Travaux a prevoir
Précautions avec les offres
VOYEZ LES DOSSIER DE SEBASOL

WWW.SEBASOL.CH/PRESSE.ASP

Ou restez a la

"After-Conférence © "
tout-a-I'heure

Ici avec quelques exemples concrets on abordedstign qui fait mal et qui s'intitule ainsi : Ia dés tas de gens qui se
cherchent un travail disent qu'il faut de nouvetahnologies pour s'en sortir (cf. plus loin auaexemple spécifique),
Sebasol montre qu'en travaillant sur l'autfmrmation et les comportements assumés danaliééréon obtient de suite ou a
bréve ébéance des résultats qui aplatissent les grattigeacahuétes de certains "progres"” techniquescied colt proche
0. Et via de la décroissance, soit sans tomber ldast£nario "Comprenhensive Tech'y". Du moinsraunger abord.

Pourquoi au premier abord ? Parce que les écongéatisées peuvent quand méme finir réinvesties darla consommation.
C'est ce qu'on appelle I'Effet Rebond. L'actiorsdbasol n'aura donc un effet positif qu'en casftleudtés économiques et
civilisationnelles. rejoint en cela l'usage desrgies renouvelables, qui ne peut-étre judicieuxgjilpermet la sortie du
scénario "Comprenhensive Tech'y". C'est cela qudfee au conférencier que le monde n'est peat{édis si mal en 2011 de
n‘avoir pas pris le scénario "Comprenhensive Téalaps les années 70. Dans le sens que la situedtanprésent si grave
qu'on ne peut probablement plus le prendre, mabgigles discours messianique sur le "New CleaeiGBeal Tech”. La
gentille médication-placebo ne suffit plus, il faut reméde véritable, peut-étre de cheval. Rester@ir si le reméde de chevd
ne tuera pas le cheval, car un cheval qui se déedaut a coup trés malade panique et la paniguaasvaise conseillére.
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COUT = CAHIER DES CHARGES DE BASE
+ TRAVAUX ADDITIONNELS NECESSAIRES

Estimatif de co(t solaire thermique en  clef-en-main

SFr. 59'000
SFr. 56'000
SFr. 53'000
SFr. 50'000 —— ECS Clef-en-Main

SFr. 47000 ECS&Ch Clef-en-Main
SFr. 44'000
SFr. 41'000 T —
SFr. 38'000
SFr. 35'000 + T

SFr. 32'000

SFr. 29'000 T —
SFr. 26'000 —

Ca c'est juste la régression de base qui peri®ebaso

N

-~
SFr. 23000 i et
Dl ' .
—de-caledlerle-colt desinstallations solaireslefian-

SFr. 20'000 T ;
' -,-/' main pour sa technique dans les pages suivantgs, Er
SFr. 17'000 ;
-r/ passons aux pages suivantes

SFr. 14'000 -

SFr. 8'000

0.0 3.0 6.0 9.0 12.015.0 18.0 21.0 24.0 27.0 30.0 33.0 36.0 39.0 42.0 45.0 48.0
Surface posée [m2]
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ECS INDIVIDUEL a CHARMEY

subventions : état mars 2011

Famille 4 personnes 6 m2 / 500L solaire+appoint

Base www.sebasol.ch/cahier.aspsoit integration de la
ferblanterie avec ferblanterie comprise + sur toitde petite
tuiles vaudoises anciennes & pente > 35° => travgienible
+ garde-corps + caisson 6ml en facade + percemenAB
évacuation de l'ancien boiler en décharge + connex de la
chaudiere sur le nouveau boiler solaire & mise enesvice
charge chauffage

=>16'300.- TTC = 10%

Subvention canton 2'000.-, remise d'impot 20%, most
value achat boiler émaillé —2'500.-

= CoUt apres subventions directes : 14'300.-

= Colt apres remise d'impot : 11'440.-.-

= CoUt apres moins-values : 8'940.-.-
Economie annuelle a 1.- le L de mazout

= Min 300.-, Moy avec quelques "+" 450.-

= Max avec les "+": 800.- voir + avec épargne ramonagp
Trois calculs, cash, pas de codt de l'argent, écomes Moy

»= Colt du kWh produit sur 20 ans : 9.9 centimes !

* Temps de retour : 20 ans, au cotACTUEL du mazout
- . _ 1 .= 0 em

Ici I'auteur montre que le colt du kWh produitestifune installation solaire thermique, dans l'étatiel de la politique
énergétique Suisse (ici le canton de Fribourgstpas cher, et se situe environ a 50% du colwd fossile si on compte
I'amortissement de la chaudiére fossile, voire mgiron compte les charges d'entretien etc.. Etdee sir sans que dans le
fossile on compte tous les colts environnementadieatropie-matiére poussés sous le tapis. G¥estoui fait dire a Sebasol
gue ce n'est pas grave si les subventions diminu@our autant qu'elles ne soient pas amenéesrasOnfauvais signal
politique). Pour autant aussi que les gains gérgaékeur réduction soient mis hors de portée desdaitises dinosauriennes
des "too big to fail" si puissants au parlement,aiment tant causer et faire la morale en matierébéralisme tout en ne
crachar sur aucune rente de situation ni perfusion erdeasrobléme
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SEBAS@II
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ECS & CH INDIVIDUEL a CHARMEY

subventions : état mars 2011

Famille 4 personnes 18 m2/ 2200L solaire+appoint

Base www.sebasol.ch/cahier.aspsoit integration de la
ferblanterie avec ferblanterie comprise + garde-cqrs +
caisson 10ml en facade + percement BA + soudage sur
place accu + connexion de la chaudiere et de la tlibution

sur le nouvel accu & mise en service charge/distnikion
chauffage

=> 34'000.- TTC £ 10%

Subvention canton 4'000.-, remise d'impot 20%, mwins-
value achat boiler inox —6'000.-

= Co(t apres subventions directes : 30'000.-
= CoUt apres remise d'impdt : 24'000.-.-
= Colt apres moins-values : 18'000.-.-
Economie annuelle a 1.- le L de mazout
= Min 630.-, Moy avec quelques "+" 900.-
= Max avec les "+" : 1'500.- yc les ramonages épargré
Trois calculs, cash, pas de codt de l'argent, écamees Moy
= Colt du kWh produit sur 20 ans : 10 centimes !
* Temps de retour : 20 ans, au cotACTUEL du mazout
» Retour par an : 900.-/18'000.- = 5.0%dem
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SEBASGIL

ol

ECS PRECHAUFFAGE Grd LOCATIF a CHARMEY
Objectif SFi 35%

subventions : état mars 2011

Locatif 80 personnes 40 m2 / 2000L solaire seul

Base www.sebasol.ch/cahier.aspsoit integration de la
ferblanterie avec ferblanterie comprise + sur toitde tuiles
éternit anciennes amiante + securité travail amiam +
évacuation tuiles amiantes + lignes sous tuiles 8mlgarde-
corps + caisson 6ml en facade + percement BA + gage +
mitigeur grand locatif + brassage

=>63'000.- TTC = 10%

Subvention canton 8'400.-, remise d'imp6t 20%, pasle
moins-value de boiler (déja existant)

= CoUt apres subventions directes : 54'600.-
= CoUt apres remise d'impot : 43'680.-
= CoUt apres moins-values : 43'680.-
Economie annuelle a 1.- le L de mazout
= Min 2'800.-, Moy avec quelques "+" 3'100.-
* Max avec les "+" : 3'500.-
Trois calculs, cash, pas de codt de l'argent, écomes Moy
= Colt du kWh produit sur 20 ans : 7.0 centimes
= Temps de retour : 14 ans, au coCACTUEL du mazout
= Retour par an : 3'100.-/ 38'880.- = 7.0%dem
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ECS PRECHAUFFAGE Pt LOCATIF a CHARMEY
Objectif SFi 60%

subventions : état mars 2011

Locatif 20 personnes 27 m2/ 2000L solaire+appoint

Base www.sebasol.ch/cahier.aspsoit integration de la
ferblanterie avec ferblanterie comprise + sur toitde tuiles
éternit anciennes amiante + securité travail amiam +
évacuation tuiles amiantes + lignes sous tuiles 8mlgarde-
corps + caisson 6ml en facade + percement BA + gage +
mitigeur petit locatif + brassage

=>48'000.- TTC = 10%

Subvention canton 5'800.-, remise d'impot 20%, most
value de 1x 1000L boiler chaudiere 6'000.-

= CoUt apres subventions directes : 42'200.-
= Co0t apres remise d'impdt : 33'760.-
= CoUlt apres moins-values : 27'760.-
Economie annuelle a 1.- le L de mazout
= Min 1'350.-, Moy avec quelques "+" 2'000.-
* Max avec les "+" : 2'500.-
Trois calculs, cash, pas de codt de l'argent, écomes Moy
= Colt du kWh produit sur 20 ans : 6.9 centimes !
= Temps de retour : 14 ans, au coCACTUEL du mazout
» Retour par an : 2'000.-/ 24'264.- = 7.2%/amdem
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INFLUENCE DES COMPORTEMENTS
Exemple 1 : Dethiollaz

http://www.sebasol.ch/realisations.asp?id=402&r=

I Données mesurées !

Consommation de mazout pour I'ECS I'été avant l'intallation solaire :
600L de mai a septembre

Production simulée de mai a septembre : 150L

=> Production supplémentaire de mai a septembre obhue par arrét de la
chaudiére : 450L

Production totale annuelle simulée : 225 L

Donc : économie totale minimale : 225 + 450 = 675kais probablement
plus !

Gain d'autonomie par décroissance : 675/225+=300%

Comment ? Arrét d'un systeme de production de chaleur gasp#ur,
stratégies des habitants pour le garder HS le plusngtemps possible.
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INFLUENCE DES COMPORTEMENTS
Exemple 2 : Cabane des Scouts, Froideville

http://www.sebasol.ch/realisations.asp?id=53&

I Données mesurées !
Consommation de mazout annuelle avant l'installatio solaire ;: 5'300L

Consommation annuelle aprés l'installation solaire 1700 L
Production annuelle maximale simulée des capteur2100L
=> Production supplémentaire annuelle : 1'500L

Gain d'autonomie par déecroissance : 3'600/2'100 = 71%

Comment ?Intérét des propriétaires pour leur systeme de prodction de
chaleur, réduction des utilisations, baisse des csigne, optimisation des
réglages, maximisation le recours au solaire pouelmaintient hors-gel du
batiment.
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INFLUENCE DES COMPORTEMENTS
Exemple 3 : Eric Bride, Leysin

http://www.sebasol.ch/realisations.asp?id=430&r=
I Données mesurées !

Consommation d'électricité annuelle avant l'instalation solaire ;: 10'260
kWh

Consommation annuelle simulée : 5230 kWh

=> couverture des besoins pour 5'030 kWh soit9%
Consommation annuelle aprés l'installation solaire 3918 kWh
=> couverture des besoins pour 6'342 kWh, so#t2%

Gain d'autonomie par décroissance : 62/49 = 26%

Comment ?Parcimonie avec les radiateurs et maximisation duecours au
solaire via des stratégies météo prévisionnelles @ds régulations HOPF =
HUMAINES A OPTIMISATION PAR FLEMME.
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INFLUENCE DES COMPORTEMENTS
Exemple 4 : Famille Martin, Vinzel

.-. - .‘..-.- : i s ;*_J_ r}:—'—_’_ i_ : e -

e T e ot e

http://www.sebasol.ch/realisations.asp?id=850&*
I Données mesurées !

Economies financieres depuis que l'installation saire est installée : en
moyenne 1'200.- par an entre le gaz et I'électrigt

Production annuelle simulée de l'installation : 5’0 kWh de chauffage
(remplace le gaz), et 2'300 pour I'ECS (remplacedlectricité)

=> Economie annuelle simulée (gaz 80cts/m3, éledcts/kwh) : 807.-

Gain d'autonomie par décroissance : 1'200/807 +49%

Comment ? Abandon du gaz (taxes), réglage des courbes de ckfay
stratégies des habitants pour garder HS le poéle Iplus longtemps
possible, maximisation du recours au solaire en regdant...le temps qu'il
fait et fera demain.
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INFLUENCE DES COMPORTEMENTS
Exemple 5 : Locatif Jaccard, Fey

B o3 B S N T ._..._F-:*""
http://www.sebasol.ch/realisations.asp?id=101&r
I Données mesurées !

20 personnes dans ancienne ferme rénovée. Chaudiéxrglaquettes de 60
KW.

Production annuelle simulée de l'installation : 2000 kWh

Economies depuis que linstallation solaire est itallée : en moyenne
35'000 kWh/an + bonus électricité 400.-/an

Gain d'autonomie par décroissance : 35/20 = 75% +bonus

Comment ? Arrét chaudiere de mi-avril a fin septembre = éconmies de
départ chaudiere, économies sur rendement combustip économiseurs
d'eau partout, machines a laver sur I'eau chaude cuites a min 40° par
semaine !)
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"IL FAUT D'AVANTAGE DE RECHERCHE"

QUELLE RECHERCHE ?
La recherche va nous achever
oreuve par I''TER

Prix financier du projet ITER : 16 mia d'Euros

= Prix actuel, revu sans arrét a la hausse

= Dont piochés dans le budget francais™
o de la recherche 460 mio,
o de l'agriculture 650 mio,
o de lI'administration 190 mio

16 mia d'Euros = 20 mia de CHFrs (en oct 2011) => a 100.- le
m® de subvention** du capteur solaire thermique = 2059/1%2 =
257 soit 20 mio de m?

A 500 kWh/m? an produits moyen => 109 kWh/an = production
de 1.5 centrales nucléaires, sur 20 ans minimum, sans les
economies induites, ni le travail créé

IL NE FAUT PAS DES CHERCHEURS QUI
CHERCHENT LINUTILE

MAIS DES CITOYENS QUI APPLIQUENT

L'EXISTANT QUI SERT LEURS INTERETS

*Dernier scandale en date, année 2011
**Sebasol conteste les subventions élevées, sources d'inefficacité d'usage de la ressource, de
captations par des groupes d'intérét, et de dépendance... de la recherche.100.-/m? c'est peu.

Aprés avoir gratté dans les tentations faustieded®nergie solaire, et montré que la résolutiorement technique du
probléme ne servait a rien, l'auteur termine easssant un dernier mythe : celui de la croissamdéfinie toujours possible
des crédits a la recherche pour tous les chercherg$tres qu'on dit indispensables a la sodigtégur est un ingénieur issu
du sérail, il parle donc en connaissance de caudea:recherche est issue du pacte entre I'étatmaccidental et la science
qui a permis son expansion mondiale. C'est aloigrand non-dit des chercheurs que celuieimme n'importe quel marche
d'armes, ils forment des lobbys en compétition podr ressource limitée, soit I'impét, soit le paudachat privé. Parfois
méme, comme en France avec I'énergie nucléairentilstussi a acquérir un statut "too big to fatfou a verrouiller le débat
démocratique. Ici I'exemple de la fusion est dilismais ca pourrait étre autre chose. Promise dwadr pour... 2080,
quiconque lit les courbes du rapport Meadows peirtque les jeux seront faits depuis longtemps mémeas de réussite !
Sans compter que dans I'état actuel de la philés@ttide I'idéologie de la civilisation, sa "rétss- comme la "réussite” du
charbon, du pétrole etc. - ne ferait que ravageraditage la biosphére en alimentant la croissdmg. I'instant, la ressource
étant limitée, la recherche pour la fusion, comiaeriée, la publicité ou d'autres choses, ponctiamieectement non
seulement d'autres budgets, mais prive la socegdlitions plus cohérentes, et qui elles, marathéat! Note : le solaire
thermique a servi pour leakcul, mais l'auteur ne dit pas que c'est celaerait le plus efficace a faire. C'est juste uiit patcul
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Ce qu'il y a d'intéressant avec
les Pascuans, c'est qu'ils se ¢
fait sauter le caisson avec a
disposition pas le moindre
gramme d'énergie fossile.

lls ont tout fait a force de bras,
comme d'autres civilisations
citées par Jared Diamond dans
son livre "Effondrement”

Qui sait, peut-étre que sur leur,
derniers jours, leurechnicien:
avaient réussi a améliorer les
haches, permettant ainsi de
couper plus d'arbres plus
facilement pour rouler plus de
statues.

°4

Ou bien ils avaient développé
des techniques pour rouler les
statues avec des troncs plus
petits, ou en usant moins les
troncs, ce qui faisait qu'on
pouvait rouler plus de statues
plus longtemps.

Qui sait, peut-étre qu'ils
recurent de Prix de la Stafuse
firent inviter par le chef de la
tribu, bénir par le grand-prétre,
cités comme hommes de
I'année par le tout bon pour la
téte local.

Un siecle plus tard, les
Pascuans n'étaient plus qu'uneg
poignée. Et cannibales.

"Les civilisations meurent de suicide,
pas d'assassinat"

Arnold Joseph Toynbee, historien

"C'est au pied du mur,
gue l'on voit le mieux le mur"

Angele Cretton, grand-mere

La grand-mére est celle, simple paysanne et décdddauteur. Tu vois grand-maman, tu as quanderfémpar faire en
sortes que des messieurs et dames qui ont fafitddes t'écoutent :-)
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SEBAS

ANNEXES

Cette partie n'a pas de commentaires,
mais comme c'est du recyclage, peut-
étre en a-t-elle eu dans d'autres
conférences commentées sur
www.sebasol.ch/presse.asp

Ou

"After-Conference
©

Apéro"
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UNE INSTALLATION SOLAIRE THERMIQUE SERT
A CHAUFFER DE L'EAU

PoUR couVvRIR DEs BESOINS

LA PREMIERE CHOSE A INTERROGER
EST DONC LES

BESOINS

IL'Y A DEUX SORTES DE BESOINS
SE LAVER (ECS) et SE CHAUFFER (CH)

Les besoins ECS sont
~ CONSTANTS AU COURS DE L’ANNEE

Les besoins de chauffage sont
VARIABLES AU COURS DE L’ANNEE
LES BESOINS SONT COUVERTES PAR DES
FOURNISSEURS

Il N’y a que deux fournisseurs qui n’envoient pas de
facture, ni financiére, ni environnentale

Les ECONOMIES et le SOLEIL
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POUR SE LAVER A L'EAU CHAUDE

les Economies c’est
Les economies d’'eau

Le Soleil c’est
Une installation solaire pour I'eau chaude
sanitaire (ECS)

POUR SE CHAUFFER

les Economies c’est
La baisse des températures intéerieures

La réduction de la surface chauffée
L’isolation
Le Soleil c’est

Une installation solaire pour I'eau chaude

sanitaire et I'appoint au chauffage

(ECS&Ch)
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QUAND FAIRE ? QUOI FAIRE ?

ECS: 2 personnes ou moins => NE PAS faire
d'installation solaire thermique

ECS&Ch : besoins plus élevés que 2'200L + 100L/pers.
de mazout équivalent par an => NE PAS faire
d'installation solaire thermique

L mazout
equ. /an
ECS & Ch -
\Q®
Q)
xQ
\)X
o
NON ECS seulement d
ou
};
3200 fa---mmemmmeemmee g ‘5 ..... :
NON °
&/ Préchauffage
2200 ECS
ECS ou ECS & Ch (locatif)
ECS ’

1 2 3+ 10 15+ Equivalent personnes
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Les besoins ECS dépendent

1. des habitudes (économies d'eau)

2. de latempérature de 'ECS
3. dunombre de personnes

Les besoins de chauffage dépendent
1. des habitudes (T des locaux)
2. de la surface chauffée

3. de lisolation du batiment

a
o

Impact de la température de consigne sur les besoins de chauffage. Inmeuble
de logements collectifs a 50 kWh/m?%an

L
[= 4 )

/

(75}
(2}

/

.___

w
o

N
w

le ralenti de nuit permet
une économie de 9.5%

+12% a 13% pour un degreé
de plus

== N
o o

-
o

Besoins de chauffage [kWh/m?*an]

(3]

o

17.5° la nuit et 19° le jour

19° 20° 21°

Température de consigne (°C)

Olivier Sidler, Negawatt

Figure 3.8 : Augmentation de la consommation de chauffage en fonction de la température
intérieure (détermination par simulation dynamique)
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Les besoins annuels L'ECS ou I'ECS et Ch sont dits
COUVERTS a hauteur d'un certain pourcentage
minimal par l'installation solaire

ce pourcentage minimal est dit

TAUX DE COUVERTURE SOLAIRE DES
BESOINS (SFi)

OBJECTIFS MINIMAUX

ECS, habitat individuel SFi = 60%
ECS, locatifs SFi =35%
ECS & Ch SFi=30%

Un SFi de 60% ou plus pour 'ECS permet de

COUPER LA CHAUDIERE
en été

Un SFi de 30% ou plus pour I'ECS&Ch permet toujours
de couper la chaudiere en été car les besoins de
chauffages sont faibles a nuls en éte,
mais cela permet aussi de
LIVRER DE LA CHALEUR

POUR L'ECS AUX VOISINS
en étée
ou de l'utiliser pour d'autres usages
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SEBAS@IL
Dimensionnements de base

ECS INDIVIDUEL

Famille 4 personnes 6 m2 / 500L total
Famille 6-7 personnes / 2 familles 9 m2 / 800L tdta
3-4 familles 12 m2 /1000L total

PRODUCTION ESTIMEE
50 L/mazout par m2 et par an

Economies sur le ren+dement de la chaudiere
Economies sur l'arrét de Jlra chaudiere en été (5 M)
Moins de ramonages zrpayants NEGOCIEZ!)
Plus longue duree Jcrle vie de la chaudiere
A. Economies d'eau+(changement des habitudes)
B. Idem sur les ten+1p. de consigne ECS (dito)
A+ B=>

Augmentation du SFi, Durée d'arrét de la chaudiere
étendue, => plus d'économies
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SEBASGIL

s S

ECS & CH INDIVIDUEL

1 mz NET D'ABSORBEUR PAR 100L
D'EQUIVALENT/AN DEM AZOUT

100L DE STOCK PAR nt¥ NET D'ABSORBEUR

PRODUCTION ESTIMEE

30-45 L/mazout par m2 et par an
(30 Fribourg, 35 Vevey, 40 Sion, 45 Montana)

+

Economies sur le rendement de la chaudiere
+
Economies sur l'arrét de la chaudiere en entre & H&e-
saison (6-7 mois)
+

Moins de ramonages (payants NEGOCIEZ !)
+

Plus longue duree de vie de la chaudiere
+

A. Economies d'eau (changement des habitudes)
B. +ldem sur les temp. de consigne ECS (dito)
C. +ldem sur les temp. de consigne de chauffage (dito)

A+B+C=

Diminution de la conso de chauffage, augmentationudSFi,
Durée d'arrét de la chaudiere etendue => plus d'écmmies

© P. Cretton - Sebasol/mai 11



ECS PRECHAUFFAGE ( GRAND LOCATIF)
Préchauffage <=> Objectif SFi 35-40%

CALCULER PERTES BOUCLE RECIRCULATION EN
EQUIVALENTS LOCATAIRES

& AJOUTER NOMBRE LOCATAIRES
PUIS

0.5 nt NET D'ABSORBEUR PAR LOCATAIRE
&
A0L DE STOCK SOLAIRE PAR m* NET D'ABSORBEUR

+ STOCK CHAUDIERE A CALCULER ET AJOUTER
SELON POINTES DE CONSOMMATION

PRODUCTION ESTIMEE
70 L/mazout par m2 et par an

+

Economies sur le rendement de la chaudiere
+

A. Economies d'eau (meilleurs réglages du proprio)
+
B. Idem sur les temp. de consigne ECS (dito)

A + B => Augmentation du SFi, => plus d'économies
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ECS PRECHAUFFAGE ( PETIT LOCATIF)
Préchauffage <=> Objectif SFi 60%

MEME PROCEDURE QUE POUR GRAND LOCATIF
PUIS

0.8 a1 mMi NET D'ABSORBEUR PAR LOCATAIRE
&
MEME PROCEDURE QUE POUR GRAND LOCATIF
&
BRASSAGE OBLIGATOIRE

PRODUCTION ESTIMEE
50 L/mazout par m2 et par an
+

Economies sur le rendement de la chaudiere, y compr
economies de fonctionnement en surdimensionnement

+
Economies sur l'arrét de la chaudiere en été (2-3 ois)
+
Moins de ramonages (payantsNEGOCIEZ !)
+
Plus longue duree de vie de la chaudiere
+
A. Economies d'eau (meilleurs réglages du proprio)
B. Idem sur les temp. de consigne ECS (dito)
C. ldem sur les temp. de consigne de chauffage (@it
+
A+B+C=>

Diminution de la conso de chauffage, augmentationudSFi,
Durée d'arrét de la chaudiere etendue => plus d'écmmies
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ECS INDIVIDUEL
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SEBAS@IL

ECS PRECHAUFFAGE (petit locatif)

xxx litres

I [V B (S

EF

stock
chaudiéere

stock
solaire

®» |-
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SEBAS@IL
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Dimensionnements de base

UN VENDEUR DE CAPTEURS
Méme sympathique et présentant bien
Méme a Energissima ou Habitat & Jardin

N'EST PAS

UN INSTALLATEUR EN SOLAIRE THERMIQUE

Ou est la chaufferie ?
Livraison des accus ?
Place pour les accus ?
Introduction des accus ?

Acces des transports ? L bW
- .\ " Garde-corps ? Echafaudages ? -
L | Sécurité SUVA ? A

N {

Cheminées ? Colonnes

de chute ? Sorties ventil ?

Tabatiéres ? Vélux ?

Pignons ? Lucarnes ?

Balcons-baignoires ?

Etanchéité de toiture ?

Résistance au poids de la structure ?

Lestage ? Contreventement (toit plat) ? "
Glissement de la neige sur les capteurs ?
Pare-neige ? Crochets a neige ?
Sécurité en bas ?

B des UVs 2 Dela pluie ? Des oiseaux ?

Des enfants (écoles) ? Percements ?
Démontages de chambranles de portes ?
Renforcement de dalles ? Soudages sur
place ?

AR N

Sortie accus ? Evacuation accus ?
- | Evacuation tuiles ?

V

»
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UNE VERITABLE OFFRE

DOIT REPONDRE

A TOUTES CES QUESTIONS
LES REPONSES

DOIVENT FIGURER

sur LoFFRE EN NOIR SUR BLANC

A\ = \
A

r . : e

= personnes agées
W Réallocation a familles ?
Quelle stratégie a futur ?
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Sous tuiles

Entrée chaufferie niveau 4
Chaufferie
niveau 4 — Caisson 2 étages
Percement BA
-,

Portes a combien ?

£ &

Surface disp ?

Balcons-baignoires 7& /’ < JA /H C'est quoi ga ?
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Entrée batiment niveau 0

&
Ascenseur riquiqui !!! 58
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SFr.
SFr.
SFr.
SFr.
SFr.
SFr.
SFr.
SFr.
SFr.
SFr.
SFr.
SFr.
SFr.

SFr. 8000

SFr. 6'000

SFr. 4'000

34'000
32'000
30'000
28'000
26'000
24'000
22'000
20'000
18'000
16'000
14'000
12'000
10'000

Estimatif de colt solaire thermique en  autoconstruction

—— ECS Autoconstruction -
ECS&Ch autoconstruction

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

0.0 3.0 6.0 9.0 12.015.0 18.0 21.0 24.0 27.0 30.0 33.0 36.0 39.0 42.0 45.0 48.0
Surface posee [m2]
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L'autoconstruction, c'est... a calculer vous-méme

Pour éviter le suicide de représentants, personnesn apparence sdre
d'elles — mythe du gagnant oblige - mais en réali®ouvent fragiles car su

un siege professionnel éjectable, pour ne pas fourmes repas gratuits aux

paresseux, pour dispenser les Adeptes de Madoff fkre une rechute, les
calculs économiques ne sont pas donnés pour l'autwsstruction. A
qguiconque intéressé a la démarche de les refaire exv les éléments ¢
dessous et de se convaincre que s'il n'y pas de aspgratuit dans la nature
il arrive quand méme que le ciel aide un max ceuxuj s'aident.

S

Y

\ 24

ECS individuel a Charmey
Famille 4 personnes 6 m2 / 500L
Base : 9'000.- TTC + 0% a — 20%
Au final : 3'100.- TTC au max

ECS & Ch individuel a Charmey
Famille 4-5 personnes 18 m2 / 2200L
Base : 20'000.- TTC + 0% a — 25%
Au final : 6'800.- TTC au max

ECS prechauffage grd locatif a Charmey
Objectif SFi 35%
Locatif 80 personnes 40 m2 / 2000L
Base : 45'000.- TTC + 0% a — 25%
Au final : 29'280.- TTC au max

ECS prechauffage Pt locatif a Charmey
Objectif SFi 60%
Locatif 20 personnes 27 m2 / 2000L
Base : 32'000.- TTC + 0% a — 25%

Au final : 14'960.- TTC au max
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Capteurs sur la toit de la PPEF
{Dimensions encore & défini

Sortie ECS
votre aau chaude

Sertie ECS préchauffée
par le sclaire

Neuvel accumulateur

dans la i
de la PPE
(ECS emviren 10C0L}

Le systdme de chauffage
ECS existant de la PPE

Je ne touche pas a votre

systéme !

Si vous n'avez pas d'eau

chaude c'est la faute a votre
chaudiére, et non & mon solaire !!!

Mais
famille
Neuvel accumulateur combing
enviren S000L

Entrée ECS
votre sau potable freide
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Comparaison a Charmey

Alleingang a I'helvetique Partage avec immeuble voisin
Installation solaire ECS&Ch de 18m2 Installation solaire ECS&Ch combinée
pour soi seul avec prechauffage ECS de 40m2
Base 45'000.-

Subv, direct 8'400, remise impo6t 20%
Moins-Value boiler inox chez soi — 600

(=)

0.-

Codut en autoconstruction 6'800 TTC auout en autoconstruction 23'280 TTC

max

max

au

Economie Moy 900.-/an personnelle Economie Moy 1'500.-/an personnells

Revente a I'immeuble : O.- Revente a I'immeuble : 1'200.-/an (70
du coltactuel mazout)

a)

4

%

Temps de retour : 7.5 ans

Temps de retour : 8.7 ans
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